

مولانا ارشاد الحق صاحب

ادارہ علوم اشریہ لاہور

قسط نمبر (۴)

گزشتہ سے یکپارہ

احسن الکلام

اور پھر حافظ ابن حزم رحمہ اور ان کی متابعت میں علامہ الجوزائری وغیرہ سے مولانا صفا رضا^{حلب} کا یہ نقل کرنا کہ۔

”تم حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں مشاق بھی ہوتے تھے اور مرد بھی

لہذا جب تک راوی صحابی کا نام نہ بیان کرے گا اور اس کا صحابی ہونا نہ معلوم ہو

جائے گا تو اس کی روایت قبول نہ ہوگی۔“ (احسن الکلام)

بظاہر بڑا وزنی اعتراض ہے لیکن اگر معمولی غور و فکر سے کام لیا جائے تو محض احتمال آفرینی سے بڑھ کر

اس کی کوئی حقیقت نظر نہیں آتی۔ کیا فی الجملہ ایسا کوئی واقعہ کتب رجال و احادیث میں ملتا ہی ہے کہ

تابعی نے صحابی جان کر کسی سے روایت کی ہو یا درحقیقت وہ منافقین کا سرغنہ ہو یا مرتد ہو؟۔

دور رفتن میں جب سیاسی دھڑوں نے مذہبی رنگ اختیار کیا اور اپنی تائید و حمایت میں احادیث

وضع کرنا شروع کیں تو ان حالات میں حضرت ابن عباسؓ کا یہ قول تو ملتا ہے۔

”قلما ركب الناس العصبه والذلول لهدناخذ من الناس الامانف

و مقدمہ مسلم ص ۱۱۱

اسی طرح امام ابن سیرینؒ سے منقول ہے کہ فرمایا کرتے۔

”لم یكونوا يمشون من الامناء فلما وقعت الفتنة قالوا سموا الخلف

ما جئنا بكم...“ (مقدمہ مسلم ص ۱۱۱)

یعنی دور رفتن کے وقت ہم نے وہ جلال کی چھان بین شروع کی کیسی نفاق دار تروا کا یہ ہتھیار کہیں نظر

نہیں آتا۔ وہ تو اس قسم کے خیالات سے بخوبی واقف تھے۔ کچھ تو رپورٹیں ثابت ہو چکی ہیں کہ کلام تو تابعین

عظام کی توجہ ایک مدت بعد اس خطرہ کی طرف مبذول ہوئی اور اسناد کی چھان پھانگ ضروری سمجھی لیکن خود آنحضرتؐ کے دورِ مسعود کے منافقین کی طرف توجہ نہ دی ازراہ انصاف فرمائیے کہ ہے کوئی جان اس اعتراض میں؟

اس کے بعد مولانا صفدر صاحب کا لکھنا کہ حافظ سیوطی لکھتے ہیں کہ
 ”بسا اوقات صحابی کو تابعی اور تابعی کو صحابی سمجھ لینے میں غلطی ہو جاتی ہے جیسے کہ بعض نے محمد بن ربیع اور عبدالرحمن بن غنم کو صحابی سمجھ لیا ہے لیکن علی الاصح وہ صحابی نہ تھے۔“
 درحقیقت ”ظلمات بعضہا فوق بعض“ کا مصداق ہے۔ جبکہ بحث تابعی کے قول ”رجل من اصحاب النسبی“ پر ہے نہ کہ اس کے بعد کسی محدث یا مورخ کا کسی کو صحابی باور کر لینے میں۔ ہم مولانا صاحب کی خدمت میں عرض کریں گے کہ سنن و مسانید کی کتابوں سے یہ دکھلائیں کہ محمد بن ربیع اور عبدالرحمن کو کسی تابعی نے صحابی سمجھنے ہوئے۔ ”عن رجل من اصحاب النسبی کے الفاظ سے روایت کی ہے۔“
 عبدالرحمن بن غنم کے متعلق بلاشبہ حافظ سیوطی کی یہ رائے ہے کہ وہ علی الاصح تابعی ہیں۔ لیکن انہیں صحابی باور کرنے والا کوئی تابعی نہیں بلکہ امام لیث، ابن یونس اور ابن ابی عمیر ہیں۔ اور امام احمد نے اپنی سند ص ۲۲، ج ۴ میں اس کی سند روایات ذکر کی ہیں، اتھنزیہ ص ۲۵، ج ۲، فتح المغیث للعراق ص ۵۹، ج ۴

امام بخاری بھی فرماتے ہیں کہ ”ان له صحبہ“ حافظ ابن حجر کا انداز بھی قریب قریب یہی ہے جبکہ ”الاصابت“ کی القسم الاول میں اسے ذکر کیا ہے اور اس کی روایات نقل کرنے کے بعد کہا ہے۔
 ”فهذا الاحادیث تتدل علی صحبته“

بلکہ حافظ سخاوی کا خیال ہے کہ عبدالرحمن بن غنم نامی دو راوی ہیں اور دونوں اشعری ہیں ایک ان میں صحابی ہے اور دوسرا تابعی ہے چنانچہ ان کے الفاظ یہ ہیں۔

”ان ابن لھبعتہ واللیث قال لہ صحبۃ وکنذا حکاہ ابن مندہ عن یحییٰ بن بکیہ عنہما واثبتہما ایضاً البخاری وابن یونس وغیرہما واخرہ ۷۰
 احمد وغیرہ من احادیثہ ما یدل کما قال شیخنا رای ابن حجر الصحبۃ
 تعد لہم عبد الرحمن بن غنم الاشعری اخر تفقہ بہ اهل ہشتی
 نقلتہ الذی ظنہ المؤلف، ومع ذلك فله ادراك يبحث في مخض من وقال

فیہ ابن حبان زعموا ان له صحبته وليس ذلك بصحيح عندي۔ انتہی۔

(فتح المغیث للسخاوی ص ۱۵۷، ۱۵۸ ج ۲)

الغرض عبدالرحمن بن غنم کے متعلق محدثین کا اختلاف ہے۔ انہیں تابعی تسلیم کر لیا جائے پھر بھی اس سلسلہ میں تشکیک انہیں ذکر کرنا صحیح نہیں۔ رہے محمد بن ربیع الجیمزی تو وہ قطعاً صحابی نہیں اور نہ کسی نے انہیں صحابی کہا ہے۔ مولانا صفدر صاحب نے دراصل عجلت سے کام لیا اور علامہ سیوطی کے کلام کو سمجھنے میں معمولی غور و فکر سے بھی کام نہ لیا اور نہ وہ غلط فہمی میں مبتلا نہ ہوئے مولانا صاحب سے یقیناً سہو ہوا ہے۔ جبکہ عیادت منقولہ میں محمد بن ربیع عدکانا نقل ہے پھر اس کی مراحت دیگر کتب تراجم و اصول سے بھی ہوتی ہے۔ اسے کاشش وہ دیگر کتب کو دیکھنے کی بھی زحمت نہ لیتے۔

حافظ عراقی کے الفاظ میں اصل عبارت یوں ہے۔

و کثیرا ما یقلم ذلک فیمین یورسل من التابعین کما عد محمد بن ربیع

الجیمزی عبد الرحمن بن حنبل بن ہنمرا کاشعری فیمین دخل مصر من الصحابة الخ

(فتح المغیث للعراقی ص ۵۹ ج ۲)

محمد بن ربیع غالباً دوسری صدی ہجری کے مورخ ہیں اور نہ من دخل مصر اور (صحابہ کے نام سے ایک کتاب بھی لکھی ہے۔ جس کا ذکر حافظ سماوی نے اعلان بالتواریخ ص ۷۵ میں کیا ہے۔ مولانا عبیدی نے لکھا ہے کہ حافظ سیوطی نے ان کے اس رسالے کا اختصار "حسن النمازہ" میں درج کیا ہے ان کے الفاظ ہیں۔

المحمد بن ربیع الجیمزی رسالة فیمین دخل منہم وقد اختصرها جلال الدین السیوطی

وادرج مختصراً فی کتاب حسن النمازہ فی اخبار مصر والقاهرة، "الظفر الامانی ص ۳۱۸"

حافظ سخاوی نے محمد بن ربیع کی ایک اور کتاب "فتاۃ مصر" کے نام سے بھی ذکر کیا ہے۔ ملاحظہ ہوں

اعلان بالتواریخ ص ۲۰۵۔ لفظ مولانا صفدر صاحب سے جہاں محمد بن ربیع کو صحابی یا تابعی سمجھنے میں غلطی

ہوئی وہاں انہیں اور عبدالرحمن کو بحث "رجل من اصحاب النسبی" میں بطور نظیر پیش کرنا بھی صحیح نہیں

اس کے بعد مولانا صفدر صاحب کا حافظ ابن حجر اور علامہ الجوزی وغیرہ سے صحیح حدیث کی

یہ تقریب نقل کرنا۔

صفة الحدیث الصحیح ان یروی عن النسبی صلی اللہ علیہ وسلم صحابی

من ائبل عنه اسم الجھالة

بڑا عجیب ہے۔ جبکہ حافظ ابن حجر نے امام حاکم وغیرہ کے اس نظریہ کی تردید کی ہے چنانچہ ان کے الفاظ ہیں۔

”ولیس شرطاً للصیح خلافاً لمن رآه وھو ابو علی الجبائی من المعتزلة
والمدیہ یوحی کلام الحاکم ابی عبد اللہ فی علوم الحدیث حیث قال ھو الذی
یرد یدہ الصحابی الذی ائبل عنہ اسم الجھالۃ (شرح منجذ الفکر)

اسی طرح امام نووی نے مقدمہ مسلم میں امام حاکم جو قول نقل کیا ہے تو اولاً انہوں نے یہ تعریف اعلیٰ درجہ کی صحیح حدیث کی نقل کی ہے ثانیاً اگے چل کر امام نووی نے خود ہی امام حاکم کے اس قول کی تردید بھی کی ہے۔

رہے علامہ البحر اثری تو یہ انواع و فصول دراصل ”معرفة علوم الحدیث“ للھاکم ہی کا اختصاً ہیں جیسا کہ ”توجیہ النظر“ کے ص ۱۹۲ اور ص ۲۰۳ میں خود مؤلف نے تصریح کر دی ہے۔ اور جہاں تک امام حاکم کی اس تعریف کا تعلق ہے تو علامہ البحر اثری نے ص ۱۶۰ پر بالتفصیل اس پر نقد و تبصرہ کیا ہے اور امام حاکم کے کلام کی توجیہ کی ہے ناظرین کرام ضراراً انصاف فرمائیے کہ جن علمائے فن سے مولانا صفدر صاحب نے یہ قول نقل کیا ہے۔ ان تمام بزرگوں نے امام حاکم کے اس نظریہ کو صحیح قرار نہیں دیا لیکن مولانا صفدر صاحب کی بیادیشکی بھر ”داد“ دیجئے کہ وہ یہاں کس قدر ہاتھ کی صفائی کا کرتب دکھاتے ہوئے اس پر پردہ ڈال رہے ہیں۔ حقیقت ہمیشہ حقیقت ہوتی ہے خواہ کس قدر طبع سازی سے اسے چھپانے کی کوشش کی جائے وہ چھپتی کب ہے۔ یہ علیحدہ بات ہے کہ اس قسم کی تدلیس قلیبیں کو کبھی بشورہ شیخ سعدی شیرازی قابل التفات نہ سمجھا جائے۔

اور پھر ”المحلی“ کے حوالجات کے متصل بعد جب ہماری نظر ان الفاظ پر پڑی کہ ”اسی کے قریب مسک الختام ص ۲۲ ج ۱ میں ہے“ تو ہمارے تعجب کی انتہا نہ رہی جبکہ مسک الختام میں حافظ ابن حزم اور امام بیہقی کے نظریہ کا ابطال ہے نہ کہ تائید۔ حضرت انواب کے الفاظ ہیں۔

”در سبیل گفتہ قول مصنف اشارت ست یسوسے قول بیہقی یا قول ابن حزم کہ بچی از رذات و نے ضعیف است اما اول پس بایں جہت کہ ایہام صحابی مضر نسبت

بسبب انکہ صحابی ہر عدول اندانچہ (مسک الختام ص ۲۲ ج ۱)

ناظرین یہ ہے وہ اصل عبارت یہ ہے مولانا صفدر صاحب نے ”تقریباً“ کے لفظ میں کچھ شیا کرتے ہوئے اپنی دعویٰ پر استدلال کیا ہے۔ حالانکہ حضرت انواب امام بیہقی اور امام ابن حزم کے قول پر نقد فرماتے ہیں

اور اس کے متصل بعد فتح الباری سے نقل کرتے ہیں کہ ”رجالہ ثقات لم تقف له على علة“ اس مزاحمت کے بعد یہ کہنا کہ ”اسی کے قریب مسلک الختام میں ہے“ کہا تنگ صحیح ہے۔ یہی نہیں بلکہ حضرت النواب کی اصول پر مدونہ کتب موجود ہیں ان میں بھی انہوں نے اس سلسلہ سند کو متصل اور صحیح کیا ہے۔ جیسا کہ آئندہ اس کی تفصیل آ رہی ہے۔

لیکن ان تصریحات کے باوجود نواب صاحب کے کلام کو ان کے مقصد کے خلاف غلط پیرائے میں پیش کرتے ہوئے قریب قریب کی بیخ لگانا اس ”فن“ میں مولانا صفدر صاحب کے ”کمال“ کا ثبوت بہم پہنچانا ہے پھر تعجب اور صد حیف کہ یہ سارے ”کمال“ درجہ زہد و تقویٰ کے ساتھ دکھائے جا رہے ہیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

روایت ”رجل من اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم“ کے متعلق جمہور علماء کے اقوال کی نشان دہی سے قبل علامہ العیونی کے اس قول کو بھی دیکھ لیجئے جسے مولانا صفدر صاحب نے بائیں الفاظ نقل کیا ہے۔

”عجب تابعی ایسے ہی رجل من الصحابة سے عنعنہ کرے تو وہ روایت کسی صورت قابل قبول نہ ہوگی“ ص ۱۱۲ بلاشبہ علامہ عراقی نے ”التعید والایضاح“ میں اسی قول کے متعلق۔

”وہو قول منجہ“ کہا ہے لیکن حافظ ابن حجر اس پر نقد کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

”قلت سلامته من التندیس کا فیتہ فی ذلک اذ مدار ہذا علی قوۃ الظن بہ وہی حاصلۃ فی ہذا المقام“ ”الکت لابن حجر“ زحلی ص ۱۶۱ من نسختی، یعنی غیر مدلس کا عنعنہ محمول علی السماع ہوتا ہے تو تابعی کا مدلس نہ ہوتا ہی اس کے اتصال پر کافی دلیل ہے جبکہ اس قسم کے قوانین کا دار و مدار ظن غالب پر ہے۔ مولانا صفدر صاحب کے وہ علامہ تیموری نے بھی آثار السنن ص ۱۸۲ ۱۸۸ طبع ملتان میں یہ اصل ذکر کیا ہے لیکن مقام تعجب ہے کہ ص ۵۹ پر باب ما جاء فی اذان الفجر میں حدیث عن امراة من بنی نجاد نقل کرنے کے بعد فرماتے ہیں۔

”قال الحافظ فی المدرسیۃ امتداد حسن“

اور پھر اس پر کسی قسم کا نقد نہیں کیا۔ حالانکہ امراة من بنی نجاد سے روایت کرنے والے عروہ تابعی ہیں۔ مزید یہ کہ اس میں ابن اسحاق ہیں اور ان کی یہ روایت مضن ہے۔ سوال یہ ہے کہ یہاں یہ دوہری

بلکہ تیسری خاموشی پر معنی دار ہے۔

الغرض علامہ العیرنی کا یہ اصول جسے حافظ عراقی نے صحیح تسلیم کیا ہے صحیح نہیں حافظ ابن حجر اور ان کے شاگرد رشید حافظ سخاوی نے فتح المغیث میں اس کی تردید کی ہے اور علامہ نیومی بایں ہمہ کہ اس اصول کی تائید و حمایت کرتے ہوئے مخالف مسلک روایت پر اس سے تنقید کرتے ہیں لیکن دوسرے مقام پر موافق مسلک روایت پر اس کی تحمیل نقل کرتے ہوئے خاموشی سے گزر جاتے ہیں۔ جیسا کہ عموماً ان کی عادت مبارک ہے۔

ناظرین کرام! آپ نے اندازہ کر لیا ہوگا کہ حدیث ”رجل من اصحاب النبی“ کو مسلسل ثابت کرنے کے لیے مولانا صفدر صاحب نے جن دلائل کا سہارا لیا ہے ہم نے بتوفیق ایزدی ہر ایک کا مدلل دستک جواب دیا ہے۔ ہماری تتبع کے مطابق مولانا صفدر صاحب امت میں بزرگ ہیں جنہوں نے اس سلسلہ سند کو مسلسل قرار دیا ہے۔ (۱) امام بیہقی (۲) حافظ ابن حزم (۳) علامہ الخطابی (۴) علامہ نیومی (۵) مولانا عبد العزیز گوجرانوالوی (۶) مولانا صفدر صاحب۔

مؤخر الذکر بزرگ نے دراصل علامہ نیومی اور مولانا عبدالعزیز کے کلام ہی کو لفظی ہیر پھیر سے پیش کیا ہے اور کوئی نئی بات نہیں کی۔ البتہ امام حاکم کے قول سے ان کا استدلال جہاں نیا ہے نرالا بھی ہے جس کی حقیقت آپ پہلے دیکھ چکے ہیں۔ ان کے پیش رو بزرگ اس استدلال کی کمزوری کو سمجھتے تھے اس لیے خاموش رہے لیکن مولانا صاحب چونکہ رطب و یابس جمع کرنے کے عادی ہیں کتاب کا حجم بڑھا کر عرب جمانان کا مقصد نظر آتا ہے اگرچہ فی الواقعہ وہ دلائل و اقوال و دھن البیوت بیت العتکبوت ہی کا مصداق کیوں نہ ہوں۔

ان گزارشات کے بعد اس مسئلہ میں علمائے اہل سنت کے اقوال اور ان کی تصریحات ملاحظہ فرمائیں (۱) امام الاثرم فرماتے ہیں۔

”قلت لا حمد بن حنبل اذا قال رجل من التابعین حدثنی رجل من الصحابة ولم یسمہ فالحدیث صحیح؟ قال نعم“ (تذریب الراوی ص ۱۱۹۔ الجوهر النقی ص ۱۰۸ وغیرہ)

یعنی میں نے امام احمد بن حنبل سے سوال کیا کہ جب تابعی ”حدثنی رجل من الصحابة“ سے روایت کرے اور اس کا نام نہ لے تو کیا وہ حدیث صحیح ہے؟ تو انہوں نے فرمایا ہاں صحیح ہے۔

(۲) امام بخاری نے اپنے استاد امام حمیدی سے نقل کرتے ہیں۔

” اذ اصح الاسناد عن الثقات الى رجل من الصحابة فهد حجة “ رتد ريبناہی مشرفی
 دس، امام بخاری اور امام مسلم نے اپنی ” الصحیح “ میں اسی طریق سے روایات نقل کی ہے جو اس بات
 کا بین ثبوت ہے کہ یہ سلسلہ سندان کے نزدیک صحیح ہے۔ چنانچہ علامہ ماروینی حنفی، امام بیہقی کے
 مسلک (جیسے مولانا صفدر صاحب نے نقل کیا ہے) کی تردید کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

” ان مثل هذا ليس بمرسول بل هو متصل لان الصحابة كلهم عدول
 فلا تضرهم الجهالة “

اس کے چند سطور بعد فرماتے ہیں۔

” وقد اخرج البخاری فی صحیحہ حدیث ابن ابی لیل حد ثنا اصحاب
 محمد صلی اللہ علیہ وسلم نزل رمضان فشق علیہم فکان من
 اطعمہ کل یوم مسکینا ترک الصوم الحدیث را نظر البخاری ص ۲۶۱
 ج ۱) واخرج ایضا حدیث عمار بن خوات عن صلی مع النبی صلی
 اللہ علیہ وسلم یوم ذات الرقاع را نظر البخاری ص ۵۹۷ ج ۲، مسلم ص ۲۴۹
 ج ۱) واخرج مسلم ص ۵۷ ج ۱) فی صحیحہ حدیث ابن سلیمان بن عبد
 سلیمان بن یسار عن رجل من اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 من الانصار ثم اخرج من حدیثہما ایضا عن ناس من
 الانصار عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم بمثل ذلك ولو کان هذا
 واشباهه مرسل لم یخرج به الشیخان فی صحیحہما “ الخ الجوهر النقی ص ۱۹۱ ج ۱)

علامہ الماروینی کا یہی عائد کردہ اعراض ہم مولانا صفدر صاحب اور انہی کے ہم نگر معدودے چند
 اصحاب کے سامنے پیش کرتے ہیں کہ کیا پھر صحیحین کی ان تمام روایات کو مرسل یا منقطع قرار دیا
 جائے گا؟۔

(۳) حاقظ ابن حجر علامہ ماروینی کے اسی نقد کو نقل کرتے ہوئے ” انکت “ میں فرماتے ہیں۔

” قد بالغ صاحب الرد النقی فی الانصار علی البیہقی بسبب ذلك وهو

الکفار متجدد “

نیز انہوں نے متعدد مقامات پر اس سلسلہ کو صحیح قرار دیا ہے چنانچہ ” بخرام “ کی چھٹی حدیث
 من رجل صحب النبی صلی اللہ علیہ وسلم نقل کرنے کے بعد فرماتے ہیں۔ اسناد صحیح، اور

اسی حدیث کے متعلق نفع البہاری: راجح این نکتے ہیں۔

”ان را جالہ ثقات و سلم نقتف له علی علة“

ظاہر ہے حافظ ابن حجر کے نزدیک یہ سلسلہ سند حدیث کی تضعیف کے لیے وجہ تعلیل نہیں ۱۲۔
(۴) علامہ امیر میمانی حدیث محمولہ بالا کو نقل کرنے کے بعد فرماتے ہیں۔

”اشارۃ الی سرد قول البیہقی حیث قال انه فی معنی المرسل.....“

فلان ابہام الصحابی لا یضمر لان الصحابة کلہم عدول عند المحدثین“

وسل السلام ص ۱۲۰ ج ۱

(۵) حافظ ابن قیمؒ ایک حدیث پر بحث کے دوران امام ابن حزمؒ کے اسی اعتراض کہ

”درجل من اصحاب النبی“ مجہول ہے، کا جواب دیتے ہوئے فرماتے ہیں۔

”اما العلة الثانية فبأطلّة ايضا علی اصل ابن حزم واصل سائر اهل

الحدیث فان عندہم جہالة الصحابی لا تقدح فی الحدیث ثبوت

عدالة جميعہم واصل ابن حزم فانه قال فی کتابہ فی اثناء

مسئلة: کل نساء النبی صلی اللہ علیہ وسلم ثقات قواصل عند اللہ

عز وجل مقدسات بیقین“ انہذیب السنن مع مختصر المنذوی ومعالہ

السنن ص ۱۲۰ ج ۱

اندازہ فرمائیے حافظ ابن قیمؒ کسی انداز سے امام ابن حزمؒ کو الزامی جواب دے رہے ہیں نیز فرماتے

ہیں ”مجہول“ صحابہ کی ایسی سند تمام اہل حدیث کے نزدیک صحیح اور قابل احتجاج ہے۔

(۶) امام ترمذیؒ کا اندازہ بھی اسی پر شاہد ہے جبکہ کتاب الجہاد کے باب ماجاء فی اشعار میں

ایک حدیث پر واسطہ ”سفیان عن ابی اسحاق عن المہلب عن سہب النبی صلی اللہ علیہ

وسلم“ نقل کرنے کے بعد اس روایت پر سکوت کیا ہے اور اس کے متصل بعد فرماتے ہیں۔

”وردی عنہ عن المہلب بن ابی صفرة عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم

مرسلًا وترمذی مع التحفہ ص ۲۵ ج ۲

ظاہر ہے دوسری سند کو مرسل کہنا اور پہلے پر سکوت کرنا اس کے متصل ہونے کی دلیل ہے۔

(۷) علامہ امیر میمانیؒ نے اس سلسلہ سند پر کثرت کے دوران فرماتے ہیں۔

”عن من اجل من صحابہ وسبل اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کلہم عدول عند اللہ“

جہالۃ لا یتضرر وابتداءً۔ مرقاة ص ۳۳۰ ج ۱۱

اور ایک دوسرے مقام پر فرماتے ہیں۔

”قال فی المواہب الجہالۃ بالصحابی لا یتضر ای لان الصحابۃ کلام عدول“

مرقاة ص ۲۷۸ ج ۲

نیز یہ بات بھی ملحوظ خاطر رہے کہ علامہ قاری نے یہاں جس روایت کے تحت یہ کلام نقل کیا ہے وہ ٹوطا مالک کی ہے جس سے یہ بات واضح ہوجاتی ہے کہ امام مالک کے نزدیک بھی یہ طریقہ صحیح ہے اور خود مولف احسن الکلام کو اعتراف ہے کہ ٹوطا کی تمام روایات صحیح ہیں۔ نثر برا

۸، علامہ شوکانی نے نیل الاوطار میں ایک سے زائد مقام پر اس طریقہ سننے کو صحیح اور متصل کہا ہے

چنانچہ باب تراءۃ سو دین فی کل رکعة میں حدیث ساجل من جہینۃ کے تحت فرماتے ہیں۔

”الحدیث سکت عنہ ابوداؤد و المنذری وقد قد متان جماعۃ من ائمة

الحدیث صور حوالہ صلاحیۃ ما سکت عنہ ابوداؤد لاحتجاج و لیس فی

اسنادہ مطلق بل سجالہ سجال الصیح و جہالۃ الصحابی لا یتضر عند الجمهور

وہو الحق“ ذیل مستطاب ج ۲

سکوت ابوداؤد و منذری حجت ہے یا نہیں اس کا یہاں محل نہیں۔ تاہم امام ابوداؤد کے نزدیک روایت

”صالح“ ہے اور ہاں سے مخاطب صاحب کے معقولہ نمویہ سکوت ابوداؤد و منذری کو محبت قرار دیتے ہیں

چنانچہ باب صلوات العیدین بست بکیرات زائد میں حدیث ابو عائشہ کے تحت فرماتے ہیں۔

”اسنادہ حسن قلت سکت عنہ ابوداؤد ثم المنذری فسکتہما یدل علی ان الحدیث

صالح عنہما“ (تعبق الحسن ص ۲۵)

بنا بریں ہم ان دونوں محدثین کے نزدیک بھی یہ طریقہ صحیح و حسن ہے۔ علامہ شوکانی ایک دوسرے مقام پر لکھتے ہیں۔

”وجہالۃ لیس ای علیہ وسلم لا یتضر لان جہالۃ الصحابی مفسرہ کما

ذہب الی ذلک الجیہود و دولت عنہ الاذنتہ الخ“ ذیل مستطاب ج ۲

یگر علامہ شوکانی نے اسی سلسلہ حدیث پر مستقل رسالہ المقبول فی نہاد روایۃ الجہول من غیر صحابۃ

الموسسین پر لکھا ہے۔ ریاض ص ۲۸۵ ج ۱

نیز ملاحظہ ہوں نیل ص ۲۵ ج ۱ ص ۱۸۸ ج ۲ ص ۲۰۳ ج ۲

۲۴ علامہ مدنی فرماتے ہیں۔

”قال فی الامام وهذا اسما عال بالصیوم وهو متصل علی مذهب الجماعة فی عدالة

الصحابة وان جهالة اسماء هم ولا تضر (تصیب الراية ص ۱۶ ج ۱)

مولانا محمد یوسف نوروی صاحب نے یہی قول معارف السنن ص ۱۶ ج ۲ میں بھی نقل کیا ہے۔ اور یوں حدیث کی صحت کی تصریح کی ہے۔

۱۵) علامہ المنذری سے اجمالاً اس سند کی تصحیح کا ثبوت آد آپ دیکھ چکے اب تصریح بھی سن لیجئے چنانچہ موصوف حدیث من امرأة من بنی عبد الأشهل رجبہ علامہ خطیبی نے چھول کہا ہے اور مولانا صفدر صاحب نے ان کے اس قول کو نقل کیا ہے، یہ علامہ خطیبی کے کلام پر نقد کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

”ما قاله الخطابی فیه نظر فان جهالة اسم الصحابی غیر مؤثرة فی صحة الحدیث“

د نقلا عن العون ص ۱۴۷ ج ۱

۱۶) مولانا طویل احمد سہا پورویؒ علامہ خطیبی کی عبارت نقل کرنے کے بعد اس حدیث کے تحت لکھتے ہیں۔

”قلت انه اجمعت الامة علی ان الصحابة كلهم عدول فلا یضر الجهل باعیانهم

فالحديث الذي رواه امرأة من بنی عبد الأشهل لا یجوز للمقال فيه “دبذل الجمہور ص ۱۱ ج ۱

خط کشیدہ الفاظ پر غور فرمائیں مولانا سہا پورویؒ نے اس مسک پر اجماع امت نقل کیا ہے۔

۱۷) حضرت نواب مولانا صدیق حسن خاں تفرجی لکھتے ہیں۔

”اذا قال الراوی عن رجل من الصحابة ولم یسمه كان كل ذلك حجة ولا یضر بالجهالة

لثبوت عدالتهم علی الصوم“ (المحصل المأمول من علماء الاصول)

ناظرین کلام یہ ہے حضرت نواب کا اس سلسلہ سند کے تعلق صحیح قول جس کی تائید مسک التمام سے بھی ہوتی ہے جسے

مولانا صفدر صاحب غلط پیرائے میں نقل کیا ہے۔ نا حفظ ولا تفتور۔

۱۸) شیخ محمد رافع المطبایح عالم السنن ص ۱۱۹ ج ۱ کے حاشیہ ہی میں علامہ خطیبی کی تردید کرتے ہوئے شیخ محمد

بن احمد الملا الجبلی کے خطائے نسخہ احمدیہ سے نقل فرماتے ہیں۔

”هذا ینظر فان الصحابة مصروفوا الحال من الثقة والعدالة فالحجة قائمة بهم

فان لم تصرحت اسماء هم والمدانة صحابة بلا شبهة“

لیکن افسوس مولانا صفدر صاحب نے اس نقد پر قصداً التفات نہیں فرمایا۔

۱۹) علامہ علی حنفی حدیث صحابہ بن خوات عن شہدات مع النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے تحت فرماتے ہیں۔

”ولا ینقل هذا رواية من مجهول لان الصحابة كلهم عدول فلا یضر ذلك (مخبر القاری ص ۱۱۷)

اسی طرح ص ۵۳ ج ۵ میں فرماتے ہیں -

”ولا يقال لثل هذا رواية عن مجهول لان الصحابة كلهم عدول“

۱۵) علامہ القسطنی بھی اسی سلسلہ سند کے متعلق فرماتے ہیں -

”ولا يقال لثل هذا رواية عن مجهول لان الصحابة كلهم عدول“

رادشاد الساری ص ۳۵

۱۷) مولانا عبدالحی کنصوی فرماتے ہیں -

”ولا يضر الجهل بالصحابي فان الصحابة كلهم عدول“ (رفض الاماني ص ۱۵)

۱۸) مولانا ظفر احمد تھانوی فرماتے ہیں -

”جهالة الصحابي لا تضر صحة الحديث فانهم كلهم عدول فلا يحتاج

الى رفع الجهالة عنهم بتعدد الروايات... وقال الآمدي في الاحكام“

اتفق الجمهور من الائمة على عدالة الصحابة مطلقا“ (انها اسكن ص ۵)

ہم نے یہ چند اقوال نقل کر دیے ہیں۔ اس سلسلہ میں مزید تتبع کی جائے اور ان روایات کو جمع کیا جائے جن پر محدثین اور علمائے فن نے صحت کا حکم لگایا ہے تو یقیناً علامہ شوکانی کی طرح اس پر ایک سالہ تیار ہو سکتا ہے۔ لیکن مولانا صفدر صاحب ایسے وسیع مطالعوں والے بزرگ درجہ کے مولانا مفتی مظہر اللہ

صاحب نے تقریباً ۱۵۰ (پنچاس) اشارہ کیا ہے) سے نامعلوم سلف امت کی یہ تصریحات کیسے اوجھل رہیں؟ مولانا تو

جمہوریت کے بڑے دلدار ہیں بلکہ یوں کہنا چاہیے کہ حتی الامکان ان کی یہی کوشش ہوتی ہے کہ اپنے دعویٰ پر جمہور کا لیبل لگا کر دلگرجوہ غلط ہی کیوں نہ ہو ارجب جایا جائے لیکن یہاں جمہور کا دامن محض مسک کی غلط حمایت میں

چھوڑا جا رہا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا زمان کس قدر صحیح ہے۔ حبك الشی بیعی وبعہ او کما قال

اس سے بڑھ کر عجیب الگ بات یہ ہے کہ مولانا صفدر صاحب مرسل حدیث کو تو صحیح تسلیم کرتے ہیں حالانکہ اس میں یہ

بھی مسوم نہیں کہ مروی عنہ کون ہے؟ صحابی ہے یا تابعی؟ اس کا سماع آنحضرت سے صحیح ہے یا محض ثروت روایت

کی بنا پر صحابی باوجود کر لیا گیا ہے۔ اور اگر تابعی نے صحابی کہا ہے تو نیا واقعہ وہ صحابی ہے بھی یا نہیں؟ اسے صحابی سمجھ

لینے میں دوہم تو نہیں ہوا؟ یا یہ کہ جسے تابعی نے صحابی شمار کیا وہ کہیں منافقین کا در پرہ سرغندہ تو نہیں وغیرہ؟

انرا نہ فرمائیں یہ تمام اعتراض جو مولانا صفدر صاحب ”رجل من اصحاب النبی“ پیکے ہیں سبھی بڑا اس سے بڑھ کر

حدیث مرسل پر عائد ہوتے ہیں۔ لیکن مرسل حدیث پھر بھی صحیح بلکہ سند سے بھی اصح اور عن رجل من اصحاب النبی“

اور رعایت معمول و مردود اور ناقابل اعتبار ہے کوئی ظلم کی بھی انتہاء؟

زینچا بے زینچے گا تہا ری ظم کی شی کو بہت سے اہل کلمے ہیں اگر وہ تم سے تنگ رہیں۔

میرزا قنظ ابن حزم اگر اس سلسلہ میں کہہ سکتے ہیں کہ انہیں اس کا حق ہے۔ لانه لا مناقشة فی الاصطلاح۔ جبکہ وہ مرسل کو صحیح نہیں کہتے۔ فن جموع و تصدیق میں ان کے اصولی عقیدوں سے تدریس مختلف ہیں۔ اور اسی طرح اصول میں بھی انکا اختلاف معروف و مشہور ہے۔ اور خود مولانا صفر صاحب کو بھی اس بات کا اعتراف ہے کہ ان کا معاملہ روایات کی توفیق و تصنیف کے بارے میں بڑا نزاع ہے۔ راجح صلاح ۲، اگرچہ اس کے ثبوت امام ترمذی کا تشکیلاً پیش کرنا ہمارے نزدیک صحیح نہیں۔ جبکہ ان کا یہ قول قدیم ہے "المحلی" "والایصال" کے بعد کی تصنیف ہے۔ اور المحلی ص ۲۹۶، ۲۹۷ ج ۹ میں بواسطہ امام ترمذی ایک روایت بھی لائے ہیں۔ اور وہاں امام ترمذی پر کلام نہیں کیا۔ مزید یہ کہ حافظ ابوالولید القرطبی م ۳۳۷ کی "المؤتلف والمختلف" میں امام ترمذی کا مبسوط ترجمہ منقول ہے۔ اور یہ بات نا ممکن ہے کہ حافظ ابن حزم م ۳۸۵ کے دوران کے معاصر اور حرم طین ہیں کہ وہ کتاب یسرہ آتی ہو۔ حافظ ابن حجر نے تہذیب میں امام ابن حزم کے اس قول پر تعجب کا اظہار کرتے ہوئے اس بات کی طرف اشارہ بھی کیا ہے۔ ہم نے اپنے مقالہ "امام ترمذی" میں اس پر قوسے بسط سے کلام کیا ہے جو صحاح ستہ اور ان کے مؤلفین "میں مطبوع ہے۔ والحمد للہ علیٰ ما اذلت لیکن تعجب تو مولانا صفر صاحب اور انہی کے ہم مشرب دوسرے اصحاب پر ہے جو مرسل کو تو صحیح تسلیم کرتے ہیں لیکن "عن ساجل من اصحاب النسی" کو جھول و مردود کہتے ہیں۔ نہ انہیں یہاں جہوز بلکہ بقول علامہ ابن قیم اور مولانا سہا پنوری اجماع امت کی پرولہ ہے اور نہ ہی خود اپنے قواعد و ضوابط کی پابندی سے سرکار۔ لیکن اس کے باوجود خود کو پابند قواعد سمجھنا اور دوسروں امام بیہقی کو اس کی پابندی کی تلقین کرنا طرف نماشہ نہیں تو اور کیا ہے؟ (باقی آئندہ انشاء اللہ)